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A TITOK.
— Elbeszélés. —

hová Róza néni betette a lábát. 
j^Wott jókedvnek kellett uralkodni; 

oly vidáman, kellemesen tudott a 
jó nénike csevegni, tréfálni mindenkivel, 
hogy lehetetlen volt el nem felejteni min­
den bajt és boszuságot. Emma csodálatos 
magaviseleté is csak néhány perezre za­
varta meg a társaságot, aztán tovább 
folyt a vidám beszélgető- és azt hiszem, 
nem igen jutott eszébe valakinek, mit 
csinál Emma ott a harmadik szobában, 
egymagában. Mindnyájan belátták, hogy 
a leányka megérdemelte a büntetést, 
mert már ezelőtt is többször volt ugyan 
zord. zárkozott, de oly megátalkodottul 
makacsnak, mint ez este, még soha sem 
látták. Hagyták tehát, hogy szenvedje 
érdemlett büntetését s csak a jó mamának 
jutott többször eszébe, hogy talán mégis 
lehet valami íontos oka Emma meglepő 
viseletének s talán méltatlanul szenvedi 
a büntetést. Ezalatt Emma, szivében szo­
morúsággal és keserűséggel, a harmadik 
szobában ágyára vetette magát és sokáig 
mozdulatlanul íeküdt. Xoha-néka áthang- 
zott egészen ide a mulató társaság derült 
kaczagasa s ez szenvedélyes haragra lob­
banta a leányt. Körn ek lopóztak szemébe, 
de eliojtá a sírást, nem akart sírni s kese­
rűen mondá magában:

— Milyen jó kedvűek! És reám nem 
gondol senki, nem bánja senki, hogy én 
nem vagyok közöttük. Eszükbe sem ju­
tok . . . mert nem szeretnek . . . azért 
akarnak mindenáron elküldeni a házból!

j Uh. mily utálatos az, igy bezárva lenni, 
egyedül! És még Ilona sem látogat meg, 
hogy legalább kissé vigasztalna . . . ha 
nem jön, hát maradjon, bánom is én, nincs 
reá szükségem. De azt tudom, hogy ha ő 
volna az én helyzetemben, én nem tudnék 
róla igy megfeledkezni . . . igen. mert én 
szeretem őket, de engemet . . . engemet 
senki sem szeret!

Szegény Emma ! ha hallották volna, 
amit igy magában mormogott, vagv ha 
tudta volna azt, amit igy a magányban 
gondolt, másak előtt is mutatni, bizony­
nyal senki sem mondta volna reá. liogv 
érzéketlen, szívtelen gyermek. De mihelyt 
valakit megpillantott, azonnal megválto­
zott. alig merte fölemelni szemeit, mintha 
rettegett volna, hogy azonnal kiolvassák 
leikéből azt a titkot, melyet oly mélyen 
rejtegetett.

Keserű gondolatokba merülve feküdt 
még ott az agyon, midőn egyszerre meg­
nyílt az ajtó és belépett a mama, ki azt 
hitte, hogy leányát már megszelídültem 
bűnbánónak fogja találni.

De ennek kevés nyomát látbatá, mi­
dőn Emmára tekintett.

Emma, édes leányom, szólt a 
mama szelíden, hát nem bántad még meg, 
hogy viseleteddel anyira megszomoritottál 
mindnyájunkat ?

Emma nem felelt s daczosan lesütve 
tarta szemeit, A mama még egy kísérle­
tet tett.

— Mondd meg nekem, mi okod van, 
hogy nem akarsz nagyapáéihoz menni s 
ha igazán komoly okod van, majd beszé­
lek apával s kieszközlöm, hogy itthon 
maradhass.
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Emma erre sem felelt. A mama né­
hány perczig várt, aztán sóhajtva monda :

— Már látom, hogy ma egészen 
megátalkodott vagy s igaza volt apának, 
hogy megbüntetett. Remélem. holnap 
reggelig belátod viselőied helytelenségét 
s megbánod, hogy annyira megszomo- 
ritottál.

Ezzel a mama távozott s Emma 
ismét magára maradt.

A mama már régen kiment s Emma 
még mindig mozdulatlanul feküdt ott az 
ágyon, elmerülve szomorú gondolataiba 
s néha-néha el is szunyadva néhány 
perezre. Aludni azonban nem tudott és 
már virradni kezdett, midőn végre levet­
kezett és annak rendje szerint feküdt 
ágyába. Nem törődött azzal, hogy, ha ily 
késő nyugszik le, elaluszsza a reggelt és 
nem jut ki a jó reggeli kávéhoz, sőt éjien 
ezt akarta s hosszas gondolkodás után 
kifőzött egy tervet, melynek végrehajtá­
sához hozzáfogott azonnal.

Koszul volt igazán, az álmatlanság, 
az izgatottság valóban beteggé tették s 
midőn a tükörbe tekintett, nagy örömmel 
látta, hogy arcza halálsápadt és szemei ki 
vannak karikázva. Ha ágyban marad és 
nem eszik semmit egész nap, ez majd még 
jobban elgyöngiti, még halványabb lesz 
s szülei, ha látják, hogy ennyire belebe­
tegedett annak csak gondolatába is, hogy 
nagyapáékhoz kell mennie,— bizonyosan 
nem fogják többé kényszeríteni.

Másnap reggel tehát, midőn a család 
többi tagjai már mindnyájan együtt vol­
tak a ház előtti lombos hársfák alatt, hol 
az asztal már meg volt terítve, Emmát 
hiába várták, nem jelent meg.

— Mért nem hívtad Emmát ? kérdő 
a mama a szobaleánytól.

— Hívtam, de Emma kisasszony 
még az ágyban feküdt, felelt a cseléd.

— Ejnye, milyen lusta ez az Emma 1 
Ilyen szép nyári napon ilyen sokáig 
aludni! szólt Feri. ki reggeli előtt már a 
fél határt beszaladgálta.

— Talán azt hiszi, hogy nem szabad 
kijönnie a szobából, inig engedélyt nem 
kap, szólt Róza néni.

— Igazság! hiszen Emma fogoly! 
kitilt A Ilonka. Ugy-e mamáeska. kiszaba­
díthatom már "f Mehetek éltté, hogy jöj­
jön ki ?

— Menj kedvesem.
Ilonka gyorsan eltűnt, de egy-Ivét 

perez múlva már ismét előjött.
— Emma még most is fekszik, je­

lenté Ilonka; azt mondja, hogy roppantul 
fáj a feje, nem kelhet föl, nem akar reg­
gelizni sem.

— Szegény gyermek! szólt a jó 
mama, azt hiszem, igazán beteg lesz, teg­
nap dél óta semmit sem evett.

A terv, melyet Emma kifőzött, nem 
volt nagyon könnyen kivihető. Midőn ott 
feküdt az ágyban és eszébe jutott, hogy a 
többiek most kint a szép hársfa alatt jó­
ízűen iszszák a pompás kávét s esznek 
hozzá jó vajas kenyeret, aztán sétálnak a 
kert árnyas fasorai között, bizony-bizony 
majdnem kedve támadt a kis leánynak 
abbahagyni egész tervét, felöltözni és ki­
menni a többiekhez : de csakhamar meg­
gondolta a dolgot és elszántan megma­
radt terve mellett. Bármily csábító a jó j 
reggeli, nem szabad kérnie, és bármily 
unalmas ily szép nyári napon ágyban le- j
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kiülni . . . mégis mindez inkább eltűrhető, 
mint hogy nagyapánkhoz kelljen mennie.

Mihelyt a reggeli véget ért, a mama
sietett a kis beteghez.

— Még mindig fáj a fejed, Emma ?
kérdé részvéttel.

Oh, nagyon!
A mama megtapogatta a leányka 

homlokát.
— Egy kis lázad van, de nem oly 

erős, hogy föl ne kelhetnél az ágyból. Jo 
lesz kissé a levegőre menned.

— Oh. édes mama, én jobb szeret­
nék ágyban maradni.

— Ha épen kívánod, nem bánom. 
Kár. hogy épen ma ért utói a baj, mert 
igv nem jöhetsz velünk. Kirándulást ren­
dezünk a várromokhoz, ott fogunk ebé­
delni a szabadban.

Ez nagy csapás volt Emmacskara 
nézve .... otthon, egyedül maradni, az 
ágyban feküdni, mialatt a többiek oly 
szép kirándulást tesznek. De még ezt is 
inkább elszenvedte, liogysem nagyapáék- 
hoz. vigyék. Iparkodott elaludni, hogy ne 
hallja, mikor a társaság kocsikra ül és 
távozik; de nem sikerült s ha'lania kel­
lett Feri vig hahotáit. Midőn a kirándu­
lók már elmentek s mély csend uralkodott 
az egész házban, Emma oly elhagyott­
nak . oly szerencsétlennek érzé magát, 
hogy nem bírta többé elfojtani zokogását; 
de néhány perez múlva erőt vett magán 
és elszántan monda:

— Mindegy ! Mégis jobb igy, mint 
hogy arra a szörnyű helyre vigyenek.

Később, úgy délfelé, már nagyon 
megunta a fekvést és föl akart kelni; de 
most már a hosszas koplalástól, álmatlan­

ságtól igazán oly gyöngének érezte ma­
gát, hogy vissza kellett feküdnie az ágyba. ' 
Nem volt többé szükséges színlelnie, hogy 
beteg, mert igazán az volt s ennek való­
sággal megörült, elhatározván, hogy to­
vább folytatja tervét és nem eszik, nem 
iszik, csak ami épen mulkatlanul szüksé­
ges. Midőn a következő nap reggel mamája 
ismét bejött és megnézte, oly lázban ta­
lálta, hogy most már komolyan aggódni 
kezdett és rögtön beküldött a szomszéd vá­
roskába az orvosért. Ez kissé megijesztő 
Emmácskát, mert jól tudta, hogy az or­
vos tapasztalt szemét nem lehet meg­
csalni, az mindjárt észreveszi, van-é iga­
zán baj, vagy nincs.

Az orvos nemsokára meg is érkezett 
s megvizsgálta a beteget. Miután a mama 
elmondott neki mindent, az orvos igy szólt:

— Nincs semmi komoly baj. Egy ; 
kis gyengeség az egész, legjobb volna a ' 
légváltozás ; hegyes, erdős vidékre kellene | 
vinni nehány hétre.

—• Épen azt tervezzük is. Várfal- j 
vára akarjuk küldeni nagyapáéklioz.

— Nagyon jó lesz, feleié az orvos.
(Folyt, köv.)

A HIÉNA.
(Képpel a 24—25. lapokon.)

t
 ragadozó állatok között vannak olya­
nok, melyeket, ámbár igen vérengzők 

és veszedelmesek, az emberek mégis úgy­
szólván dicsőítenek, mint p. o. az orosz­
lánt, más fenevadakat ellenben utálattal j 
említenek, pedig, habár ezek is vereng- j 
zők, talán inkább érdemelnek dicséretet, ' 
mert hasznos dolgot végeznek.

Ilyen a hiéna is. Ősrégi idők óta 
utált, megvetett fenevad, mindenféle ba-
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honákat hisznek róla; pedig újabb idő­
ben a tudós természetbúvárok kiderítet­
ték. hogy a hiéna, ha nem is szép s nem is 
valami bátor állat, mint az oroszlán vagy 
párducz, de hasznosabb. Úgy bizony, 
mindamellett, hogy ragadozó, mégis hasz­
nos állat.

A hiéna a kutyák fajához tartozik, 
de a közönséges ebtől mégis nagyon kü­
lönbözik az által, hogy váll-lapoczkája 
nagyon magas, háta pedig alacsony s 
azért a hiéna nagyon ügyetlennek, majd­
nem sántának látszik. Feje nagy s áll­
kapcsa és fogai rendkívül erősek, úgy 
hogy nehéz zsákmányt is el tud magával 
vinni.

Hazája a meleg éghajlat alatt vau, 
Afrika közepétől Ázsia közepéig. (Nézzé­
tek meg a térképen.) Es épen itt hasznos 
szolgálatot végez. Ezeken a tájakon 
ugyanis mindenfelé tömérdek, a levegőt 
megrontó állati hulla hever. Az oroszlá­
nok, tigrisek s más hatalmas ragadozók, 
melyek csak a fris húst eszik meg, ha jól 
laktak, ott hagyják, ami zsákmányukból 
maradt; a pusztákon utazó embereknek 
is sok tevéjök, lovuk elhull a szörnyű 
forróságban s ott marad, ahol elhullott. 
E hullák azután rothadásba mennek át 
és dögleletessé tennék a levegőt, — de

előjönnek a hiénák, melyek épen nem vá­
logatósak, nem kivannak fris húst, hanem 
megesznek mindent, amit találnak. Ok 
tehát megtisztítják a földet az ilyen rot­
hadó anyagoktól, és éjenként belopóznak a 
faluk elhagyott utczáira is és fölszedik a 
kidobott hulladékokat. Ha az éhség na­
gyon zaklatja őket, akkor végső szükség­
ben megtámadja az embereket is, de ez 
csak ritkán történik; juhot s más házi 
állatokat azonban gyakran elragadnak.

Nappal rendesen barlangokban, ro­
mok közt, sivár sziklák hasadékaiban időz­
nek és e helyeken nevelik föl kölykeiket. 
Mihelyt azonban esteledik, elhagyják ta­
nyáikat s megkezdik kóborlásaikat.

Némely vidékeken rendkívül szapora 
a hiéna s ily helyeken veszedelmes is, mert 
nagy csapatokban barangol és megtá­
madja a falvakat is. Mivel azonban kü­
lönben nem igen bátor állatok, könnyű 
őket elriasztani.

Bégebben azt hitték, hogy a hiéna 
teljesen szelidithetetlen, de most már 
tudjuk, hogy ez nem igaz, mert voltak 
példák, hogy fiatal korban elfogott hiénák 
szelíd kutyák gyanánt követték gazdáju­
kat. sőt van olyan fajta hiéna is, melyet 
vadászatoknál vadászkutyák szolgálatára 
lehet betanítani.

BODRI PAJTA S.

Ír tátod, látod 
HtBodri pajtás, 

Mondtam, minek 
Annyi pajtás ?
Nem volnál most 
Ily keclélylyel,
Ha beered 
A Fidéllel. 
Mondtam én : csak 
Okkal móddal, — 
Ne barátkozz 
Kuvaszokkal;

(Képpel a cziralapon )

De nem hajtál Egy a fülét
A jó s/óra, Más az inát, —-
Nem vevéd azt Ihatod a
Fontolóra. Medeczinát
Hanem hiszen Ez tiéd már,
Meg is jártad, Érd be véle, —
Letepertek De jegyezd meg
Megczibáltak. — A jövőre:
Megczibáltak, Ne társalogj
Megte'pásztak> Sohse sokkal,
Szinte porzott, Verekedő
Úgy megráztak. Kamaszokkal!
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A PILLANGÓ SZÜLETÉSE.

23

- - Beszél

^gMjgYöNYöBü tavaszi nap volt, a kert- 
/Bj? ben már nyiladoztak a virágok, a 
^ '* fákon csicseregtek a madarak s 

Elek és Andorka vidáman szaladgáltak 
a pázsiton s a virágos ágyak között. Ott 
sétált az apa is a három éves kis Bélács- 
kával, ki szintén nagy gyönyörűségét lelte 
abban, hogy minden virágot megszagolt 
és megzörgette a bokrokat, nem rejtőzik-e 
ott nyulacska vagy legalább kis madárka.

A mint ekként sétálgattak, egyszerre 
hangosan kiáltá Bélácska:

— Elek ! Andor! Jertek csak! Ha­
mar, mutatok valami szépet!

A két fiú, kik közül Elek uyolcz éves, 
Andorka hat éves volt, sietve odament, 
hogy megtekintsék, micsoda szép dolgot 
talált a kis Béla; valami nagy ritkaság 
lehet, mert a fiúcska roppant komoly, 
fontos arczczal nyújtott ieléjök egy letört 
galyacskát. Andorka utána nyúlt, de rög­
tön iszonyodva eldobta.

— Egy csúf hernyó! Juj! kiáltá
borzadva.

A kis Béla egészen megdöbbenve 
bámult idősebb testvéreire... hiszen ő azt 
hitte, hogy valami szépet, kedveset mu­
tat... és hát nem szép állatka-e csak­
ugyan ? Olyan piczike, olyan hosszú, finom 
sortéi vannak, színe is szép barnás sáiga, 
aztán meg annyi lába van, olyan furcsán 
mászik az ágon ! Es Andorka nem bogy 
örült volna, hanem ijedten odadobta. A 
kis Béla nem értette a dolgot.

Az apa közel állott, látta az egészet 
és igy szólt:

— Lásd Andorka, a kis Béla nem 
ijed meg ettől a szegény hernyótól s te, 
ki már nagy fin vagy, egészen megrémül­
tél. Mit gondoljon a piczi fiúcska, ha 
látja, hogy ti, nagyobbak, oly iszony odás- 
sal dobjátok el ezt a tehetetlen kis fér­
get? Azt fogja hinni, hogy a hernyó va­
lami szörnyűséges, veszedelmes vadállat, j 
melytől az embernek rettegnie kell. Pedig 
jól tudjátok, hogy nem úgy van s Bélács- j 
kának igaza volt. hogy érdemes megnézni 
ezt a hernyót, mert a ritkább fajták közé 
tartozik.

Andorka kissé röstelte a dolgot s 
mentegetőzni iparkodott.

— Igen, kedves apa, de a hernyó 
olyan csuszó-mászó féreg ... és ez olyan 
utálatos.

— Ez még nem ok arra, hogy ret­
tegjünk tőle. Néhány hét múlva majd 
magad fogsz utána szaladni s ugyancsak 
örvendenél, ha megfoghatnád.

— Oh, az lehetetlen, apácska! felelt 
Andorka.

Andornak sehogy sem fért a fejébe, 
hogv ő valaha még örvendhetne annak a 
csuszó-mászó 1 öregnek : Elek azonban, ki 
már iskolába járt, tudta, mit gondol az 
apa s nagyott nevetett öcscse csodál­
kozásán.

— Hogyan, kis fiam, hát te még nem 
tudod, hogy azok a szép tarka pillangók, 
melyek után annyira szeretsz futkosni, a 
hernyókból fejlődnek ki ?

Nem bizony, Andorka ezt még nem 
tudta s őszintén meg is vallotta.

S
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— No’s tehát, folytató az apa, most 
alkalmad nyílik, hogy saját szemeiddel 
lássad a pillangó születését, miként alakul 
át a csuszó-mászó hernyóból pompás tarka 
szinti, szárnyas rovarrá. Vedd föl ezt a 
hernyót s jegyezd 
meg a bokrot, mely- 
nek levelein találta 
Béla. E bokor leve­
leivel kell táplálni.
Beteszszük egy ka- 
tulyába, melynek te­
tejébe apró lyukakat 
tűrünk, hogy levegő 
hatoljon be; aztán 
gondoskodnod kell, 
hogy mindig kapjon 
friss leveleket. Rövid 
idő múlva meg fogja 
kezdeni átalakulásait 
s látni fogod, hogy 
születik a pillangó.

Andorka megle­
petve és örömmel 
hallgatta e szavakat 

i s fölvette a hernyót 
a földről, nagy meg­
elégedésére a kis Bé­
lának, ki nem értette 
ugyan az apa szavait, 
de látta, hogy végre 
mégis megbecsülik 
azt a szép kis állat­
kát, melyet ő talált.
A szobába érve. kér- 

í tek a mamától egy 
j üres kalap-katiúyát,
J vastag tűvel lyukacs- 
! kákát fúrták a tete­

jébe sbeléhelyezték a hernyót; aztán hoz­
tak a kertből egész marokkal jó friss le­
veleket s odatették, hogy kedvére lakmá- 
rozhassék.

Hozzá is fogott a hernyó azonnal s a

gyermekek leemelve a doboz tetejét, figye­
lemmel kisérték. A hernyó, végig nyúlva 
a falevélen, szaporán kezdte az evést és 
ugyancsak gyorsan rágicsálta a kedvére 
való csemegét. Nem telt belé sok idő s végre már belefáradtak

m
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A HIÉNA. (Lásd a 20. lapon.)

egy levélke már eltűnt; a hernyónak azon­
ban ez nem volt elég, rögtön hozzáfogott 
egy másik levélhez, aztán egy harmadik­
hoz és igy tovább, úgy hogy a gyermekek 

a nézésbe, de a 
hernyó nem fáradt 
bele az evésbe. Rá­
tették tehát a födelet 
a dobozra, — de mi­
dőn egy óra múlva 
ismét megnézték, •— 

hernyó még min­
dig evett, úgy hogy 
késő este újabb ma­
roknyi levelet hoztak 
számára. nehogy az 
éjen át éhezzék. Más­
nap reggel, mikor is­
mét megnézték, már 
megint alig volt va­
lami a levelekből.

— Hiszen az ret­
tenet es, menny it eszik 
ez a kis állat! kiált á 
Andorka bámulva. 
Soha ilyen torkos jó­
szágot !

— De meg is lát­
szik rajta, szólt Elek. 
Nézd csak, mennyire 
megnőtt tegnap óta. 
Ugv-e. apácska ?

— Valóban úgy 
van, szólt az apa. 
Vannak hernyók, me­
lyek egy nap alatt 
még egyszer akko­
rára nőnek.

'■■t:"
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— Meghiszem azt, mikor annyit 
esznek! Hiszen ez is tegnap óta többet 
megevett, mint a mennyit egész testének 
súlya nyom.

— E tekintetben a hernyók jóformán 
egyedül állanak az élő lenyek között.
Képzeld csak, kis fiam. ha te egy nap 
annyi húst vagy gyümölcsöt megennél, 
amilyen nehéz vagy magad !

Oh édes apa, mit gondol! Hiszen 
én épen negyvenöt fontot nyomok . . . 
múltkor mázsáltam meg magamat. Eny- 
nvi hús nekem egy hónapra is elég volna.

Elég bizony ! De a hernyó, mint 
láttad, megeszik egy nap annyit, a meny­
nyit teste sulva nyom. Épen ezért nagyon 
kártékony is. mert ha elszaporodik, le- 
koppasztja a fák leveleit s az emberek 
jól teszik, ha irtják. Azonban a hernyó 
nem tehet róla, hogy oly falánk, — szük­
sége van a sok táplálékra, mert nagy 
fejlődésen kell átmennie, mig kis hernyó­
ból nagyra nő, aztán pedig szép pillan­
góvá változik. Sok erőre van szüksége, 
mig a porból, hol mint utált csúszó féreg 
mászik, följut a levegőbe és mint szép szár­
nyas állatka gyönyörködteti a gyerme­
keket.

Andorka most már nem találta a 
hernyót oly förtelmesnek, mint tegnap.
Minden pillanatban odaszaladt a doboz­
hoz. hogy megtekintse a torkos kis jószá­
got. Aztán, hogy ne kelljen a tetőt lesze­
degetni, hanem látni lehessen mindig, 
mi történik odabent, kért a mamától egy 
ócska, átlátszó íátyolt s ezzel kötötte le a 
doboz tetejét.

Egy napon, midőn a kis fin friss fale­
veleket vitt a hernyónak, meglepetve állt
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meg egv perczig, aztan szmoruan ment 
az apához.

— Édesapa, édes apa! A szegény 
kis hernyó nem eszik többe, egészen ha- 
lavány lett . . .!

— Légy nyugodt, nincs semmi baja, 
bizonyosan valami átváltozásra készül. 
Gondolhatod, hogy mikor oly sokat evett 
és oly gvorsan növekedett, nem férhet 
többé a régi bőrébe. Most majd leveti régi 
bőrét s aztán megint egészséges lesz és 
jó étvágygyal fog enni tovább.

Két nappal később Andorka ismét 
egészen eláimulva szaladt az apához.

— Kedves apa! Mi történt a katu- 
lyában! Két hernyó vau ott! Fia született 
az öregnek!

— Tévedsz, kis fiam, csak egy van 
ott most is, a másik, amit látsz, csak a 
régi bőre a hernyónak, melyet már leve­
tett. Nézd csak.

És az apa, odalépve a dobozhoz, egy 
ollóval Andorka nagy rémületére meg­
fogta az egyik hernyó-alakot s megmu­
tatta a kis fiúnak, hogy ez csak üres bőr, 
melynek felső részén hosszú repedés lát­
szik ; ezen át bujt ki a hernyó régi bőré­
ből. De nem lehetett csodálni, hogy An­
dorka ezt az üres bőrt is élő állatkának 
nézte, mert rajta volt valóban még a fej, 
a szőr, sőt a lábak is. A másik, az igazi 
hernyó sokkal élénkebb szinit és nagyobb 
volt, de jó ideig mozdulatlanul feküdt a 
katulya egyik sarkában, mintha nagyon 
elfáradt volna az átalakulás munkájában. 
Néliáy óra múlva azonban megmozdult és 
ismét jóízűen hozzáfogott az evéshez.

— Nagyon érdekes látni, mikor ez 
a vecllés végbemegy, szólt az apa; saj-
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nálom, hogy nem láttátok. De azt hiszem, 
még fogja bőrét változtatni s akkor majtl 
meglessük.

És valóban, a hernyó nemsokára 
megint halványabb szinti kezdett lenni s 
az apa azt mondta, hogy ez kezdete a 
vedlésnek. Elek és Andorka most folyvást 
lesték, még sétálni sem akartak menni, 
sőt este alig lehetett őket rábírni, hogy 
lefeküdjenek.

— Hátha éjjel fog átváltozni ? szólt 
Andorka aggódva. Akkor megint nem lá­
tunk semmit.

Szerencsére azonban a hernyócska 
bevárta a reggelt és Andorka volt az első, 
ki nagy örömmel jelenté :

— Már kezdi! Már erőlködik, gör- 
nyedez! Nézzék csak! Mintha szét akarná 
repeszteni a bőrét.

Valóban úgy is volt. A hernyó löl- 
fujta magát, jobbra-balra ágaskodott, föl­
húzta hátát s mindenkép rajta volt, hogy 
megrepessze bőrét, mely mar egészen ki- 
száradtnak látszott. Nemsokára sikerült 
is. Eleinte csak kicsike kis repedés mu­
tatkozott a hátán, de néhány újabb moz­
dulat után a kis repedésből hosszú hasa­
dás támadt s látni lehetett, hogy a meg­
fakult, leszáradt régi bőr alatt sokkal 
élénkebb szinti uj bőr képződött. A gyer­
mekek tapsoltak. A hernyó néhány pilla­
natig mozdulatlan maradt.

— Hát igy maradt ? Nem búvik ki ? 
szólt Andorka.

— Csak várjunk kissé, felelt az apa. 
Elfáradt a nagy erőfeszítéstől, pihen, de 
nem sokára folytatni fogja.

Csakugyan, rövid idő múlva a her­
nyó újból ágaskodott, fölemelte hátát,

V________________________
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lassanként kihúzta fejét is a nyitáson át 
s aztán egészen kimászott régi bőréből.
De azután ismét mozdulatlanul feküdt ott 
üres bőre mellett, mely első tekintetre 
szintén egy másik hernyónak látszott.

Ezen átalakulás azonban, mint az | 
apa mondá, csekélység, ez csak vedlésnek 
mondható; az igazi átváltozás még csak 
ezután következik s ez egészen más alakot 
fog adni a hernyónak.

Már néhány hete lakott a hernyócska ; 
a kalapdobozban, midőn egy reggel An­
dorka, szokása szerint meg akarván nézni, 
mit csinál, -— nem találta többé. Oh jaj! 
hová lehetett, hogy szökhetett meg 1 Nagy- 
volt a kis fin szomorúsága; amint a ka- 
tulyát elfedő fátyolt vizsgálta, talált egy 
kis lyukat rajta, mely elegendő lehetett a 
hernyócskának a megszökésre. De hát 
mért szökött meg ? Hiszen eddig oly szé­
pen megmaradt a dobozban, hol mindig 
jól tartották friss falevelekkel!

— Szerencsétlen hernyócska! kiáltá 
Andorka. Kimászott biztos lakásából s | 
talán már agyon is taposta valaki!

Ez bizony könnyen megeshetik s vi­
gyázott is mindenki, hová lép, keresték a 
szoba minden zugában, de hasztalan. ( 
Mily kár! Nem fogják többé látni, miként 
változik át először báb-alakká, aztán pil­
langóvá! Mily pompás lett volna az, ha 
egyszerre egy szép tarka pillangó termett | 
volna a katulyában!

E fölött búslakodtak, midőn az apa 
hirtelen igy szólt:

— Nézd csak. kis fiam, mi mászik j 

ott az asztal lábán ?
— Ah ! Az én hcrnyócskám ! Csak­

hogy megvan!
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Visszatette a dobozba s azt várta, 
hogy a kis csavargó majd mohón neki 
esik az evésnek, miután már nehány óra 
óta nem evett. De bizony csalatkozott. A 
hernyócska keresztülmászott a jó friss 
faleveleken, de meg sem kóstolta, csak 
mászkált ide-oda nyugtalanul.

Okó, barátom, hiába nyugtalan- 
kodol! Itt fogsz maradni!

Andorkagon­
dosabban rákö­
tötte a fát volt a 
dobozra, de 
midőn egy-két 
óra múlva visz- 
szatért, a her­
nyócska már 
megint nem 
volt ott.
— Ejnye, sem - 

inirevalő csa­
vargója! Hát 
hová lett már 
megint r1 Es mi­
ért nem akar 
többé megma­
radni kényel­
mes lakásában?

Az apa meg­
magyarázta.

Midőn elérkezett az idő, hogy a 
hernyó átalakuljon bábbá, melyből aztán 
a lepke kibúvik.
vényt, melyen addig táplálkozott 
tabuiul kószál ide-oda, mig végre alkalmas 
helyet talál,hol a nagy átváltozást átélheti.

— Igen, de ha elbújt, akkor nem 
ogjuk meglátni, miként változik át. 
kell keresnünk rejtekét minden áron.

És Andorka. segitve a nem kevésbbé 
kiváncsi Elektől, ismét összekutatta az 
egész szobát, még pedig szerencsés siker­
rel. mert a nagy könyvszekrény hátsó ol­
dalán, a sötét zugban megtalálta a szöke­
vényt.

— Itt van! Itt van! Már fonja a 
fészkét! kiáltá Andorka.

Az apa is odament s megmagyarázta, 
hogy a hernyó 
nem fon magá­
nak fészket; a 
mit most lát­
nak . az nem 
egyéb, mint né­
hány vékonyka 
fonal, melyet a 
hernyócska az­
ért ereszt ma­
gából , hogy 
ezek által ma­
gát odaerősítse 
a helyre, hol át­
változását ke­
resztül akarja

akkor elhagyja a nö- 
nytig-

Meg

élni; e szála­
kon fog függni, 
csak hagyják

A hernyó. ott nyugodtan.
A két tiu feszült 

; figyelemmel kisérte a hernyó minden moz- 
! dillatát. Egyelőre azonban nem sokat lát­

hattak. A hernyó beleakasztotta hátsó 
lábait a fonalakba s aztán fejjel lefelé 
függve maradt, mozdulatlanul, úgy hogy 
Andorka, miután jó ideig hasztalan várt, 
türelmetlenül föl kiáltott :

— Nos, hát ennyi az egész ? Hol ma­
rad a nagy átváltozás ?
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— Csak lassan, fiam, felelt az apa.
A természet nem a mi mulatságunkra 
rendezi az efféléket. A hernyóra nézve 
nagyon komoly dolog ám ez az átalaku­
lás, lassan megy, s azért türelemmel kell 
fizetnünk az örömért, hogy ez érdekes 
tüneménynek tanúi lehetünk.

E szavakra a két fiú kissé megnyu­
godott s helátta türelmetlenkedése hely­
telenségét, Visszatértek rendes munkáik­
hoz, de koronkint meglátogatták a sötét 
zugot, nem mozdul-é a hernyó ? V egre 
észrevették, hogy 
mozog, ügy mint 
régebben, midőn 
bőrét változtatta, 
most is összegör­
nyedt, földuzt a há­
tát s iparkodott, 
hogy bőrét megre- U
peszsze. Ez meg is 
történt nemsoká­
ra, a hátán hosz- 
szu repedés tá­
madt s kibújha­
tott. De mennyire 
különböző volt az,
a mi most kibújt! Most nem üdébb szinti 
virgoncz hernyó tűnt elő a régi bőr alól, 
hanem egy egészen más alakú, túrosa 
teremtés, melynek nem volt se feje. se 
lába, és mégis folyvást mozgott, — ez 
a báb.

A furcsa báb-alak most arra töreke­
dett, hogy egészen megszabaduljon a régi

ván, biztos helyen volt. Itt aztán jobbra- 
balra forgolódott s a gyermekek egy­
szerre csak azt vették észre, hogy a báb 
begöngyölödött azokba a vékony szálakba, 
régi ruhája pedig, a hernyóbőr leesett a 
földre. Ekkor a báb megszűnt mozogni s 
oly nyugodtan maradt, mintha nem is élne.

Elek és Andorka egészen elkomo­
lyodtak e sajátságos, érdekes látvány fö­
lött s a kis fiú halk hangon kérdő :

— Édes apa, hát ez a báb most már 
nem fog többé mozogni ?
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A pillangó

hernyóbőrtől. Addig-addig görnyedezett, 
hajlongott, mig följutott oda, hol régeb­
ben hernyó korában azokat a vékony szá­
lakat a szekrény oldalához fonta. Ide jut-

Nem bizony. 
— Soha többé? 
— Mint báb so­

ha többé. Most be­
lől megy végbe a 
nagy átalakulás s 
csak ha kifejlődött 
bent a pillangó, 
akkor reped szét 
a külső boríték, 
úgy mint azelőtt a 
hernyó bőre. Es a 
pillangó készen 
búvik elő a bábhü­
velyből.

— És sokáig tart ez ?
— Az a pillangó fajától és a meleg­

től is függ; hideg időben a pillangó nem 
fejlődik ki melegre van ilyenkor szüksé­
gük. Tudós természetbúvárok érdekes kí­
sérleteket tettek, p. o. tél közepén kifej­
lesztették a pillangót, mely különben csak 
májusban bujt volna elő; viszont jégve­
rembe helyezvén a bábot, egy esztendeig 
visszatartotta kifejlődését. Most nagyon 
meleg van, azt hiszem, két hét múlva ki­
búvik a lepke.
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— Oh. az pompás lesz ! De mégis 
furcsa, hogy ebből a formátlan bábból 
pillangó välhatik.

— Már most is láthatni pedig a 
a leendő pillangó körvonalait. Külső héja 
most még nedves, átlátszó; belől tele 
van nedvvel, ez majd fölszivódik s akkor 
kemény kéreggé válik, melyen nem lehet 
keresztül látni. Nézzétek!

Az apa gyertyát gyújtott s a báb 
vékony bőrén keresztül valóban látni 
lehetett már belől a pillangó fejét, le­
hajtva a mellére; látszottak szemei és 
lábainak, szárnyainak nyomai is.

— Most hagyjuk sötétben, mert ezt 
kívánja. Minden pillangó-fajnak más szo­
kásai vannak : némelyik egészen befonja 
magát vékony szálakkal, mint p. o. a se- 
lyempille; mások a földbe rejtőznek át­
alakulás végett. Ez a mienk sötét helyre 
ment, hagyjuk sötétben.

Eltávoztak. Nehány nap múlva azt 
a változást vették észre, hogy a báb 
külső kérge egészen megkeményedett. De 
azután egyik nap mult a másik után s a 
báb teljesen változatlanul maradt. A fiuk 
végre megunták a dolgot s többé feléje 
sem néztek.

Körülbelül két hét múlt. midőn An- 
dorkának egyszer mégis eszébe jutott 
megnézni, váljon az a báb még mindig 
változatlan állapotban van-e. De alig ért 
oda, hangosan fölkiáltott, oly hangosan, 
hogy Elek és az apa is meglepetve oda­
szaladtak és kérdék, mi a baj ?

— Itt vau ! itt van ! kiáltá Audorka 
s a könyvszekrény szélére mutatott.

Valóban ott volt egy szép tarka pil­
langó, — nem röpült el az emberek kö-

! zeledtére. Még egészen kábultnak látszott, 
: egészen nedves volt, szárnyait bágyadtan 

próbálta lebegtetni, de még félig le vol­
tak ragadva, nem tudott elröpülni.

— Oh, mily szép. mily gyönyörű !
— Mily kár, hogy nem láttuk, mikor 

kibújt!
— Az mindig egyformán történik, 

szólt az apa. Mint azelőtt a hernyónál 
láttátok, úgy a báb is mozgott, görnye- 
dezett, a külső kéreg megrepedt s a pil­
langó kibújt.

Ezalatt azonban a pillangó nem 
nyugodott s addig-addig mozgatta szár­
nyait, mig végre hirtelen föl repült s ide- 
oda repkedett a szobában.

A fiuk hangos örömkiáltásba törtek 
ki s utána szaladtak.

— Oh, ne szökjél meg! Ne hagyj 
el minket! kiálták.

Audorka az ablakhoz szaladt és 
bezárta, Elek pedig a kertbe sietett s ho­
zott egész bokréta virágot. A pillangó 
leszállt a virágra, egy pillanatig ott ma­
radt, aztán ismét fölrepült s az ablak felé 
szállt.

— Nem. nem fogsz megszökni ! Itt 
maradsz, jó dolgod lesz, kapsz minden­
nap friss virágot, a mennyi csak kell.

Ekkor az apa közbeszólt.
— Édes fiam, a pillangónak szabad­

ság kell. hogy boldog legyen, Azért ne 
véltétek töl, hogy nyomorúságban töltse 
itt a szobában rövid életét ?

— Hát rövid ideig fog élni ?
— A pillangó csak addig él, mig a 

meleg nyári napok tartanak. A hűvös 
ősz közeledtével lerakja tojásait a fák 
ágaira s aztán meghal.
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— Szegényke! szólt Andorka. Nem, 
nem akarom, hogy rövid életed boldog­
talan legyen. Menj, légy boldog a sza­
badban, kedves virágaidon!

Kinyitották az ablakokat s egy pil­
lanat alatt a szép 1 arka pillangó kirö­
pült és eltűnt a kert rózsabokrai között.
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AZ ERDEI LAK.
(Kt'ppel a 33. lapokon.)

^EsoNDF.s völgynek rejtőkében, 
kyAll magányos házikó, 

Tőszomszédos fenyvesében 
Fütty ént, rikkant a rigó,

A LEVELHORDO.

OSTÁS legény vagyok 
én,

•ti1" Levelekkel járok én, 
Heggel, délbe, estvelen, 
Kihordom a levelem.

< >tt a hol zárt ajtót lelek. 
Kamarán megcsöngetek, 
Átadom a csomagot,
S újra tovább rohanok.

Hej nem könnyű kereset! 
Van kit ötször keresek,
S véletlenül meglelem, 
Valamelyik szegleten.

Télbe hú és nyárba sár, 
Fagy, verőfény váltva jár, 
Hát még a sok meredek 
Vagy százötven emelet.

Túl az erdő zugolyából 
Athallatszik egy patak, 
Ahogy csörtetőn aláfoly, 
S itt is ott is fönakad.

Hanem azért semmi baj, 
Kedvem olyan mint a vaj, 
Akármennyit járok én, — 
Postás legény vagyok én.

Az idő már megezibálta 
A házikó födelét,
Hanem azért tartja, állja--------
Innen-onnan ötven év!

Az az ősz még pelyhes állal 
Friss legény volt akkoron,
A ki mostan unokákkal 
Játszik künn az avaron.

Fog is állni még sok évig !
Mert hisz tartós, takaros 
Az, mit a szeretet épit,
Es gondos kéz tataroz.

BETÜ-REJTVÉNY.

A »KIS LAP« X. köt. 2ő-ik számában 
megjelent képrejtvény megfejtését utólag be- 
küldték még : Csiky Gyula, Novák Etelka, Sál­
iak Búza, Schöptiin Etel (és nem Etel Schöpflin, 
mint te írod ; magyarban a vezetéknév jön elől,) 
ilj. Máj zik Viktor, Lekoczky Margit, Breitner 
Irma, Zsolnay Jenő.
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Felelős szerkesztő : Forgo bácsi. Kiadó-hivatal: Budapest, barátok tere, 7-ik se.,.Athenaemn-épület, 
Kiadja és nyomatja az Athenaeum irodalmi és nyomdai részv. társulat,

Megjelen hetenként egyszer, 16 oldalon.
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